

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Égész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 — —
 Negyedévre . . . 2 — 50 —
 Egy órára . . . 1 — —
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
 (Főter) K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóirodában (Főter 1828. sz. alatt).

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Hirdetési díj:

Negy hánobos petit sorral 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzetű hirdetések alkalmán jutányos áron vételeknek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyitási költségek minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóirodában. Főter 1828. sz. alatt.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Egyesüljünk!

Debreczen, aug. 29.

A hazaszeretet sorompóba szólítja a függetlenségi pártot.

Áldatlan kormányzati rendszer veszélyezteteti végromlással ezer éves nemzeti létünket.

Napról-napra csunyább elfajulása jelentkezik a hazafiatlan befolyásoknak, a hatalom tulkapásainak, melyekkel szemben nagy és elhatározó harcot indít most a függetlenségi és 48-as párt.

Megdöbbenéssel nezi az egész nemzet azt a leha, lakájpolitikát, melyet a kormány és a szabalelvüpart folytat nekiszilajodva, a legnagyobb nyíltsággal és kihívó vakmerőn.

Megdöbbenéssel tapasztaljuk, hogy szentnek hitt jogainkat, egyre-másra szennyezi be és gyalazza meg a hatalom. A nemzet szabad véleménynyilvánítása akarateréje megbénul, elméül, annak eredménye meghusul, megtörik az ország vezetőinek szolgálalkütség és gyámoltalanságán.

Megdöbbenve látjuk, hogy előrehaladásunk elé mennyi akadály gördül s hogy visszaesés, reakció mutatkozik minden téren, mindenütt.

Ezt a szomorú állapotokat a mostani kormányzati rendszer és a szabalelvüpart áldatlan működése teremtette meg.

Riadót fuj most a függetlenségi párt a haza megmentésére.

A két táborra szakadt pártot most egy zászló alá szólítja a magyar haza jóléte és érdeke.

Együttesen, közös erővel üzen hadat ez a párt most a szolgálalküségnek, a reakciónak s a hazaszeretet szent nevében, magasztos törekvéseinek, czéljainak tudatában meg a küzdelemben.

Elnémul itt minden kicsinyes érdek, nincs itten személykedés, a haza-

szereket kérdéseben a függetlenségi párt egy és erős megingathatlanul.

Testvéri kezét fog most minden igaz magyar, a szivekben egy az érzés, egy tudat lelkesíti a kebleket.

Hadat üzenünk annak a hazafiatlan kormányzati rendszernek, mely csökönyösen utját állja nemzeti, fejlődésünknek.

Megtörni a hatalom erőszakos többségét, erejét, ez a czélunk, ezt akarjuk.

Nem ámitással, nem hitvány szemfényvesztéssel, hanem elveink tisztaságával és igazságosságával küzdünk, ez a mi fegyverünk.

Ezt a fegyvert suhogtatjuk meg a mostani romlott és egészségtelen kormányzati rendszer fölött, mely mételetlyt hint, megfertőzti a légkört s kárhazatot teremt.

Semmisüljön meg végre-valahára az az idegen ármány, mely annyi időn át démonoskodott Szent István országában. Siettessük hajnalát annak a szebb jövőnek, mely a magyar nemzetnek jólétet és boldogságot biztosít.

Legyen a mi hívünk ebben az országban minden magyar, álljon a függetlenségi párt zászlója alá minden magyar, a mi táborunkba sorakozzék minden magyar, akkor a miénk a jövő, miénk a diadal.

Szétzüllik, szétrobban az a kegybajhászó, szolgálalkü hatalmi többség, mely kormányzatokat tart fenn s a mely nemzeti aspirációinknak gyűlöletes ellensége volt mind-erha!

Hazafiai örömmel és lelkesedéssel tölt el mindnyájunkat a függetlenségi párt együttes mozgalmá, hazafias törekvése s megbékülése a válságos napok idején.

Igy együttesen, kézfogva, vall-vállal érve küzdünk mi igazán erősek, így lehet küzdelemünk is célravezető és sikeres.

Az országos függetlenségi pártgyűlés feladata lesz megbeszelni azokat a módozatokat, irányelveket, melyeknek alapján hathatós és eredményes harcot vívhatunk a maradisággal, a sötétséggel és a reakcióval szemben.

Ezen a pártgyűlésen hadat üzenünk mindennek, a mi az előrehaladásnak és fejlődésnek útjában áll.

Megostromoljuk az ódsóság bevehetetlennek hitt bástyáit, leromboljuk azt s helyébe fölépítjük az önálló, a független Magyarországot.

Polczner Árpád.

Szele György és hozzátartozói.

Debreczen, aug. 29.

Mitrovics Gyulát meghallgatták a debreczeni vála-ztók s tapasztalataikról elmondták véleményüket a »Debreczen« hasabjain. Szele Györgyöt is meghallgatta a rokonság és barátság, no meg a kormányparti nagy dob révén összeállított deputáció, s tapasztalatait ez a küldöttség is előadta az Ellenőr tegnapi számában. A Mitrovicsot hallgató küldöttség jelentésében a lelkesedés hangján beszél; a Szele hívei »száraz« jelentést tesznek s a szárazságot azzal indokolják, hogy tartózkodnak a felesleges dicsőregetéstől, lehetőleg tárgyalogatos akarnak maradni. A nagy szárazságnak aztán az az eredménye, hogy leírnak egy papot, amilyen Piripócsotól kezdve Tépéig minden református községben van; egy papot, a ki prédikál, urvacsortól oszt, hűvel érintkezik s hivatalból meglátogatja meg a beteget is.

Bevallja a deputáció minden szárazsága mellett azt is, hogy a Szele György prédikációjához hasonlóly igen keveset hallottak, amivel legteljebbet annyit bizonyítanak, hogy csak így papválasztáskor szoktak prédikációt hallgatni. Hat hiszen azt, amit a deputáció Szele urról elmond, mindenki kézséggel ehízi: hogy ő igen derek pap — Tépen, mely ártatlan község sehogy se tudja elképzelni, hogy a fenyves debreczeni egyháznak hogyan jutott eszébe az ő egyszerű, igénytelen papjuk. S ezt igen sokan el nem tudják képzelni, akik a kulissza-titkokkal ismeretlenek. S a kulissza-titkokat Nagy Ferencz ur, a csapó-utczai bank-

érdemes direktora s a Szele párt nagy tevékenységű motora nem igen hajlandó dobra ütni.

Érdekes, hogy Nagy Ferencz urnak, a mint mondják, legfontosabb argumentuma Mitrovics ellen, hogy sáro-pataki, Szele mellett pedig, hogy ő debreczeni. Pedig sokan vannak még, a kik jól emlékeznek, hogy az egyházmegyei ügyészség betöltésekor Nagy Ferencz ur egy pataki ember mellett ütötte, — s nem siker nélkül — a nagy dobot! Hja, persze, csak hogy ez a pataki ember neki sógora volt! Akkor Nagy Ferencz ur az érdemről tartott dicsőítő szonoklatokat, az hogy az ellenfél debreczeni volt, semmit sem jelentett előtte; most az a fő neki, hogy akárhki lesz a debreczeni pap, csak debreczeni legyen és kormányparti — az érdemeiket nem kell nézni!

Tempora mutantur, et nos mutamur in illis. Arra fordítjuk a köpönyeget, a merről a szél fu. — S a Szele-párti k olyan jó szívűek, hogy mindent elhisznek Nagy Ferencznek. — Pedig meg kellene gondolniok, mit cselekedeznek. Az egész ország szemébe tűnő függ Debreczenen s izgatottan lesi-várja, hogy végződnek a Mitrovics ellen szót fordorlatok, ki nek a Szele pártiak szemében legnagyobb büne az, hogy egy fejjel kimaasluk közülök s érdemük megbecsüléséhez nem érnek fel. — Elvégre nem lehetetlen, hogy a fardhatatlan korteskedésnek sikerül Szelet becsmépszni Debreczenbe; de kortesének jól meg kellene gondolniok, hogy a várakozásában csilodott egyház bajaiert ők, egyedül ők lesznek a felelősek.

S ha Szele nem válik be K. Tóth Mihály utódjának, a mi Szele működésének eddigi folyamát tekintve csaknem bizonyos a debreczeni fenyves gyűlekezeti nemcsak erőben, de tekintélyben is olyan csorbát szenved, a mit egykönnyen kiközösíteni nem lehet. Hiszen ha megtudja a protestáns közvélemény — s hogyan nem tudná meg! — hogy az országos hírű tudóst, szónokot és papot, Mitrovicsot, kicsinyes rokonsági, baráti szempontból, szűklátókörű lokalpatriotizmusból ejtették el itt Debreczenben; ha megtudják, hogy ez a cimboráskodás a debreczeni egyház többségén uralkodik; ha látja, hogy még a debreczeni egyháztagok többsége sincs megérve az igazi nagyság utáni tisztá vágyra, hogy az egyház magas eidekeinek még itt is felibe helyezik a sógoraságot; ha mindezt megtudja Magyarország közvéleménye: bizony-bizony

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

MI KETTEN.

Szerelmünk . . .

Szerelmünk végtelen, örök!
 S esküdünk az égre —
 Odafönn egy csillag futott,
 Megtörött a fénye.

Ehallgattunk és egymásra
 Neztünk hosszan, mélyen:
 Talán mind a ketten egyet
 Gondolhattunk épen. . .

Polczner Árpád.

A tábornok leánya.

— A »Debreczen« eredeti tarczája. —

Iria: Gallovich Jenő

Neogrady Árpád, a 15-ik huszárezred főhadnagya, hirtelen felkapta a halványzöld plus pamplagrol a hanyagul odavetett lovagostort s felyergeltette kedvencz fekete ménjét és átvágtatott Kordikfalvára.

Még egészen kora reggel volt, a mikor elindult. Sűrű, lomha köd kömpölygött a földön, ezüstös vízeseppet rakva a megsárgult fűszálakra, a szürke, vastag kergű fák derekaira. Lassan-lassan aztán oszladozni kezdett a köd; a szitaháló, melynek közeiben apró vízesepek csillogtak, világosabb, ritkább lett és rövid idő múlva a fölkelő nap arany sugarának érintésétől szétfoszlottak, kibontakozni engedve a fátokba takart kordki kastély bronzszínű kupoláit.

Neogrady gyorsabb vágatásra készlettel lovát s egy pillanat alatt megérkezett a kastély széles parkjának kopott, fakó színű vasrácsai elé.

A hosszú ideig húzódtott nagy gyakorlatok után most van itt először. Minden csak olyan maradt, mint a mikor legutóbb látta. A parkban hajtogatják rozsdás lombjaikat s

feher bodzavirágok fürödnek a langyos verőfényben.

A friss, balzsamos levegőjű regg, a bájos kép, a melyet újra lát, valami fájón édes reminiscenzenciákat keltenek lelkében. Egy kép a multból, a régi dalból egy accord.

Leugrott a lováról s azt maga után vezetve, belépett a parkba, a melyben szürke ódon-ságban terült el a mult századbeli épület. Kérdik tábornok, a ki öibe rakott karokkal ült a széles platanfák alatt, mosolyogva emlékedett fel es vidáman kaitott reá:

Isten hozott, főhadnagya!
 Neogrady katonásan összeszorított sarkantyukkal állott meg a ház ura előtt s előírt rövidséggel emelte kezét sapkájához.

Koronogva mentek be a kastélyba, de mielőtt a lépcsőkon feljutottak volna, meg volt ideje látni Neogradynek Tonscsikat a tábornok kisasszonyt, a ki felkendezve futott az ablakhoz. Si tségében egy-szen letépte a finom csipke szövetet. A tábornok kacagott, Neogrady pedig diadalmas megelégedéssel üdvözölte a leányt.

Már egészen beesteledett, a mikor felkeltek az asztaltól. Neogrady pezsgőtől kábult fejfel tantorgott szobájába. Széjjel húzta a függönyöket, erős kézzel kitaszította a széles ablaktáblákat és végig dőlt a kereveten.

Végtelenül boldognak érezte magát annak a szűz lelkű gyermeknek a közelében. Érzte, hogy a mint megfogja a leány kezét, belebuzog azokba a tiszta, őszinte szemekbe, szívét valami édes, kimondhatatlanul kejes nyugalom szállja meg, elaltatva az emésztő lázt, mely évek óta egeti, kinozza hű dicsőségért, kápraztató abrandokért rajongó agyát.

Las-an oda ment a nyitott ablakhoz. Gyönyörű este volt. A platanfák rozsdás lombjai között ragyogva szűrődött át a hold szelíd fénye.

Az ezüstös holdfény egy ravatal világossága, az uszó fehérség, a haldokló nyár gyászfátyala.

Milyen különös is az élet: Világosság,

sötétség; boldogság, gyötrellem; öröm, bú; virágzás, enyészet; ma élet, holnap halál váltakoznak örökké. Elszökik örömmünk és azonnal álomsúlyival ohezedik lelkünkre a kétségbeesés, a bánat föltartózatlanul foglalja el helyét a tova tűnt boldogságnak.

Neogrady cigarettára gyujtva, gyönyörködött tovább a kellemes éjszakában. Bámulva nézett az égbe, a melyen a hold szelíd fényt szórva haladt tovább-tovább selmerengve nézte az ég bársonyan fénylő csillagoknak a semmisségbe enye-ző gyors futását és kéjjel szivta be az üd, balzsamos levegőt, a melyet a tava-zí szellő a közeli fenyvesek homályából fakasztott.

Masnap reggel a tábornoknak Neogradyt jelentették be. A tábornok csodálkozott a korai látogatás felett. Intett a legenynek, hogy bocsassa be a tisztet.

Neogrady először bocsánatot kért a tábornoktól a korai látogatás miatt, azután előadta látogatásának czélját. Szereti, imadja a szép Tonscsikat és nőül akarja venni.

A tábornok gondolkodott egy rövid ideig, azután kitűzte meg az napra az eljegyzést.

Az eljegyzés után történt, hogy egy este sárga karton lapot nyujtott át a tábornok leányának. Meghívó volt egy fenyves elite báró, a melyet az ott állomásozó huszárezred tisztikara rendezett.

A leány hosszú ideig nézte a finom kiállítású papirost, azután mosolyogva fordult oda jegyesehez:

— Elmegyünk?

Neogrady habozott egy ideig, azután ki-gyult arcczal felele:

— Menjünk el. A legjobb alkalom, hogy bemutassuk magunkat a kis város közönségének. A bál napján bájosan remek millefleurs selyem ruhába burkolva, röppent ki a kastély terméből a tábornok kisasszony s mikor kicsepapódott előttük a bál terem ajtaja, pirulva látta, hogy minden szem csak őt nézi.

Éjjel után a leány egy régi udvarlójával, Konrad kapitánnyal találta magát szemben.

Vad, diadalmas öröm langolt fel a huzártízi barna arczán.

Kedves Emma, van ideje egy rövid szóra?

A leány mosolyogva nyujtotta oda kezét.

— Van Konrad s örülök, hogy beszélhetek magával.

A terem egyik fülkéjébe fordultak be. A parloirt homály fekdte meg s csak a csucsvives ablakokon világitott be egy kissé a teljes pompájában ragyogó hold.

A leány naiv mosolygással hallgatta a kapitány üres fecsegéseit s csak akkor rémült meg, a mikor az szemtelenül hozzá simult:

Ugyan mit akar maga Neogradyval?
 Hagyja őt s vegyen inkább engemet észre édes.

A leány pirba borult arcczal, a haragtól reszkette, tasztította el magától a katonát es faldokló zokogással rohant jegyesehez és elmondott neki mindent.

Neogrady kínosan sziszent fel és dühösen csapott öklével a levegőbe.

A nyomorult!

Másnap Neogrady megverkedett Konrad századossal.

A lövés után, a mikor a löporfüst eloszlott, Neogrady sziven löve, haldokolva fekdtt az ősi harmattól nyirkos gyepen.

A kordik kastélyban szomorúság ütötte fel tanyáját. A tábornok, a mikor híriül hozták a halálesetet, nem szóltt senkinek semmit, hanem letépte a falakról a moussailine függönyöket és a bársony draperiákat.

A falakról egyenként szedette le a tarka majolika tányérokat és hordatta fel a padlásra a filigrán rococó székeket, a vilagos akácza butorokat és az egész termet fekete gyászfátyollal húzatta be.

Ezutan megkezdődött a szertartás.

A fonytó platan lombok közé helyezte koporsó körül felgyujtották a kandelaberekben a lángot és aznap, a mikor az esküvőnek kellett volna vége mennie, busan csendült fel a feketébe borult teremben a halotti gyszének.

leszállítja Debreczent arról a polczról, a melyen eddig állni hitte. De mi bizunk Debreczennek egyházat szerető polgáraiban, bizunk az ő minden mellekes — érdektől ment felfogásukban, hogy ők a sógorságnál előbbvalónak tartják az anyaszentegyház ügyét s nem teszik meg Nagy Ferencz urnak a kedvéért azt, hogy ez ügyet a Szele György megválasztásával feloldozzák; bizunk a Debreczen jó hírneve feltekény választópolgárságban, a mely polgárság meg a saját érdekét is feltudja áldozni, ha a közérdekről van szó.

De bizunk az igazság erejében is, mely nem engedheti meg, hogy az egyház szent ügye, hogy az igazság és érdem a sógorság-komasság áldozatául essék. Bizunk a debreczeni polgárság intelligenciájában, hogy az számolni tud a körülményekkel s egyháza számára szegény hozni nem enged. — Mert az, hogy Debreczenben Mitrovicsot Szele Györgyért mellőzik, bizony nem Mitrovicsnak valék szegényére, hanem a debreczeni polgárság jó hírnevének a protestans közvélemény előtt, a mely közvélemény Szelenek soha híret sem hallotta, Mitrovicsot pedig legnagyobbjai közé sorozza s jól tudja azt, hogy ha papi érdemről van szó: e két embert egy napon se lehet említeni.

Csak azon csodálkozunk igazán, hogy a Szele-pártiaknak van erkölcsi bátorságuk Szelet Mitrovicsnál csak össze is hasonlítani. — Hiszen valamikor lehet még Szele is olyan ember és pap, mint Mitrovics; de az is lehet, hogy soha se lesz. Már pedig a bizonyos jobb a bizonytalannal s a debreczeni egyháznak nem is szabad kétes reményekért a biztos, kínákozó valóság feláldozni. Egyházunknak kipróbált, tekintélyes, nagy papra van szüksége; Szele is lehet valaha ilyen, de Mitrovics már az s nekünk két kézzel kell megragadnunk a talán soha többet vi zsa nem jövő alkalmat, hogy egy ilyen nagy embert a magunkévá tegyünk.

Ismételten kijelentjük, hogy mi bizunk a választó polgárság intelligenciájában és személyeken felül emelkedni tudásában; csak azon agódnánk, ha a jóhiszeműeket az egyház szent ügyétől kicsinyes, személyi területszerű indokok el tudná tántorítani.

Veridicus.

Az évad előtt.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Debreczen, aug. 29.

Az új színházi évad képezi beszélgetés tárgyát Debreczen előkelőbb köreiben. — A »Debreczen« tegnap számában megjelent »szini évad előtt« című cikkünkre, ma a következő viszhang felel a közönség köréből.

Tekintetes szerkesztő ur! A »Szini évad előtt« címen b. lapja mai számában megjelent cikk tartalmával színházlatogató s különösen bérli közönségünk bizonyára minden tekintetben egyetért. — A tavalyi gyöngye szini előadások foyatkozásain és sokszor botránys hiányain okulás nagyon is jogos és méltányos a közönség azon követelése, hogy ismerem és tudni akarja, kik lesznek a szintársulat tagjai, hogy így a névsor után itélve, tájékozást nyerhessen a várható előadások kepeiről; s fel lehet adhaszon magának erre a kérdés e: érdemes lesz-e bérletek által lekötöni magát?

»Ami a közönség igényeit illeti, tudjuk, hogy vidéki városban nem követelhető csupán elsőrendű erőkből álló társulat szervezése. De Debreczen, a város részéről hozott áldozatoknál, de közönsége színügypártolásánál és áldozatkészségénél fogva is, joggal megkövetelheti az igazgatótól, hogy legalább is a közepes mértéknek megfelelő szintársulatot szervezzen. Hogy a mult évi társulat nem volt ilyen, azt eléggé kellemetlenül tapasztaltuk és éppen azért követelünk most kifogástalan, a debreczeni méltányos igényeknek megfelelő társulatot, nehogy a tavalyi megcsúszott élvezhetlen előadások ismétlésébe essünk.

Első sorban jól válogatott és szervezett társulatot kíván a közönség. Ilyen társulat ügyes, a közönség méltányos óhajait szem előtt tartó művezetés mellett az első kellekő a színházlatogató iránti érdeklődésnek fokozására.

Vagyok a tek. szerkesztő urnak stb.

Egy régi páholybérli.

Dezsó urat keresik.

— Három kereső levél. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 29.

Igen, Dezsó urat tényleg keresek. Valahol messze, Erdélyben akadt Dezsó urnak a boxára, hogy szénné egy egy kisse a bárcs hazában. Hanem nagyon szeretetik szülőföldjén a bizonyos Dezsó urat. Erre mutat az is, hogy egymásután három experessel küldött kereső levél érkezett a debreczeni kapitánysághoz is. Nem-e látták erre Dezsó urat? Az első kereső levelet a fia apja, Gábor

Mihály körjegyző fogalmazta, ismertette a Dezsó fia ábrázatát az utolsó szemlépattanásig, öltözködését a mellyengomb színéig.

A levél következőképp szól:

Tekintetes városi tanácsnak Debreczen.

Fiam 17 éves, Gábor Dezsó nevezetű, e hó 10-én hazulról Torda felé eltávozott, pénz nélkül. A mint utközben beszélte: Debreczenbe szándékozik menni előttem ismeretlen célból. Tisztelettel kérem felkeresnetni. S ha megtalálnátok: hozzám aranyos-hegye alsó járásba haza toloncoltatni. Személyleírás: a földtől felfele (Hat lefele?) válláig, körülbelül 150—152 cm. magas, jól fejlett, kissé hosszukás képű, inkább szomorú, mint vig, aránylag orra kissé nagyocskos, hegyes serdülő bajusza, kezujai hosszúak. Tenyere kevéssé feltörött. Labujjai mind a két lábán nagyok. A nagyujjak nagyobbak a többinél, usque centi méterrel. Ruházataja kisse ga tamszínű, gerle kalszjjan fekete gömbölyű zsinór van. Egy száí buzarost vagy árvalányhajat szokott a kalapja zsinórjára még fűzni. Vállán a jobb lapockát illetőleg nagyobb hasadas van összeforrada. Szürkés, piyikés, kopott, viseltes nadrágot hord. A bokáját alant összeveri. Lajbija foltos, foszlányos, szakadozott, nadrágjához kisse hasonlatos, kekes, csikos sötét színű.

Halványszínű inget visel, uj keztyűt a kezén, bőrcipőt a lábán. (Jó, hogy fordítva nem viseli.) Nagy, hosszú, keskeny alába, nagyokat lép. A labujjai kifele allanak a járása ingadozó, nem egyenletes. Karját gyakran összekulcsolja, máskor hátra veti. Megnyerő, szelíd képű. A kolozsvári unitárius főgymnázium VIII. osztályban megbukott a most lezajlott nyári vizsgálaton; annak bánata hajlja üldözi.

Hangulata, kedélyálapota is azért levert a fiúnak.

Csak magyarul beszél, oláhu csak nyög. Meglehetősen játszik hegedűn, Feje hordozása inkább előrehajló, mután korához kepest nagynövéssé. Haja elől ollóval kurtára van nyírva. (Mivel lehet mással nyírni, mint ollóval?) Cigaretta vagy szivarozik. Utiköltés és élelem nélkül indul utnak. Választ várok! A zsupdoki körjegyző: Gábor Mihály.

Ezt írta a gondos, a szerető apa, a ki bánatba süllyedt s megszökött fiauk minden mozdulatát betette a levélbe, hogy ráismerjenek.

De csakhamar jött egy újabb levél is újból az apa keze vonása:

»Pótlólag megírom, hogy Dezsó nevű fiam, amint ismerőseinek itt beszélte, tényleg beszélte, Debreczenbe ment s ott a fináncoképző intézetbe akarja magát felvétetni. Személyleírása még a következő: Homloka kicsiny, keskeny, azon egy két himlőnyoma látszik. Galambszínű kalapját szemébe lehuzva hordja.

S Dezsó urít az adott személyleírás után bizonyára százezer ember közt is elcsipik a keresésére indul readörök, mikor jött az apától a telegramm, mely beszúrtatta azonnal a Dezsó urfi után megindított kutatást.

A sürgöny ezt mondja:

Hatóság

Debreczen.

»Gábor Dezsó iránt kutatást kérem megszüntetni. Fiam Maros-zéken megtaláltatott szintársulatánál, hol kristálylan nyál rövid házasságot kötött. Feleségem pénzét is smukkjait ezen feleségének elajándékozta.

Gábor Mihály.

Az eredeti okmányok megsemmisíthetők a rendőrségnél.

P. Á.

Egy asszonyi fenevad.

— Szörnyű férjgyilkosság. —

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, aug. 29.

Véres dolgokról írunk naponkint hasábot. Mintha csak az egyik ember a másik gyilkos ember társának példáján indulna veszettül neki a lejtőnek.

A mult napok véres bűntényeihez tegnap egy újabb szörnyűség gyilkossági eset járult.

A megye határának egyik keresztutján egy szétvagdosott ember hullára akadtak a jár-keelő emberek. Vagy tiz iszonyu baltacsapás tátongett a hullán.

Főlis-mérték. Vallatára fogtak a feleséget, mire az bevallotta, hogy ő meszárolta le hites urat aivó állapotában.

Nem volt eléggé kőfőve a vascsorára készített paprikás s e-főlt kapot ő-sze vele az utolsó este a férje. Ekkor elhatározta, hogy az örököszen zártólódó embert eiteszi láb alól.

Ejszaka fölkel s egy éles baltával összeszabdalta ágyában az urat. Mikor a pokoli munkát befejezte, a véres holttestet behajította a kamarába s ott tartotta elzártan harmincz napon által.

Csak mikor a bűz már kiállhatatlanná

lett a házban, akkor távolította el a hullát a kamarából. Egy talyigán kitolta a határ egyik keresztutjára s ott végig fektette a földön Nyilván, hogy félrevezesse ezáltal a törvényt.

Rajjöttek a szörnyű turpisságra s az asszonyi fenevad most már aligha fogja elkerülni a hóberkötelet.

Tudósítók a borzalmas férjgyilkosságról a következő részleteket közli:

Az Urbán-keresztutnál tegnapi virradólag egy iszonyatosan elégtelenített holttestre bukkantak a tanyaról jövő emberek. Keresztül volt fektetve a gyaloguton, a feje az árokba lógott le.

— Borsos István! — kiáltott föl az egyik ismerős.

Csakhamar bejárta a környéket a rémséges hír, hogy Borsos Istvánt a határban az éjjel kegye lenül lemeszarolták.

A csendőrök vizsgálata azonban kiderítette, hogy Borsos István már reggelben szabadhatott, össze s eddig valahol a környéken tartózkodhatott a gyilkosok el-rtjve. Erre vall az is, hogy a *hulla már oszlásnak indult* s a bűztől már alig volt tehetésnek megközelíteni. A törvény felvezetésre fektették ki a határba a gyilkosok.

A gyilkosság vádja, a »szörnyűség« gyanu azonnal az áldozat feleségére. Gala mbors Agnesre irányult, kinél nyomban hazmotoszt tartottak a törvény emberei.

Ennek eredményessége megtörte az asszony csökkönös tagadását.

Az udvaron főlhalmozott szalmaboglyában véres ruhákat és egy véres talyigát találtak.

S az asszony sirva, zokogva mondta el a rémséges dolog előzményeit és lefolyását.

Civakodásban, örökös zsörtölődésben élt az urával. A gyilkosság előtt való nap estején is nehézz fejjel jött haza a család.

Vacsorált, parancsolt, larmázott.

— Nincs ez a paprikás margfőve! s az elebe

tálat ételt kihajította az ablakon.

Az asszony már ekkor megfenyegette, hogy ez soká nem fog tartani így!

— Istenemre nem! s ezzel szinleg aludni

tért. Mikor a férj elaludt, az asszony kezébe kapott a konyhán egy éles baltát s labujhegyen az alvó férjnek tartott.

A balta lezuhant, a férj vállán hasitva

nagyobb sebet. Borsos fölríadt s a fáj

fajdalomtól kétségbeesetten nyögött.

— Mit tettél asszony?

— Megöllek! — s a következő csapás

Borsos Istvánnak a fejét hasította ketté. Vagy

tízszor sújtott a bestia asszony az áldozatra,

hsmarosan valóságos vérfürdőt idézve elő az ágy-

bán és a szoba följén.

Mikor aztán belefáradt a meszárlásba

megmosta a kezét, az arczát, a baltát elástta

az udvaron, fölmosta a szoba padlózatát a ver-

től, a véres agyműeket pedig a szalmabog-

lyába rejtette el. Az összevagydosott férj holttestét

bevonasztotta a kamrába, ruháit néhány pok-

róczot, ő maga pedig — aludni tért.

Apró gyermekei nem tudtak a dologról,

sem látták a véres művelethől semmit. Egy

mellékszobában aludtak bezárt ajtók mögött.

Az atyafiság, a szomszédok előtt azt be-

szélte másnap az asszony hogy a férje messze

földre ment nagyobb munkálathoz.

A napokban már aztán elviselhetetlen

lett a házban a bűz. Közel harmincz napig ál-

lott a kamrában a holttest,

Az asszony hétfőn éjjel egy talyigán

kivitte a holttestet a határba s végig fektette

az Urbán-keresztuton. A talyigát szintén a

szalmakazalban rejtette el. Ez a megmondolat-

lanság lett az árulója.

A megyében óriási izgatottságot idézett

elő a szörnyű férjgyilkosság.

Hát nem ismersz?

— Megtörtént. —

Debreczen, aug. 29.

Mege a tanyabéli atyafi, azaz hogy menne, de a borja, amit a vasáron eladui nem tudott — nem engedi. Makacsodik, megveti a lábát, hogy tapodát se men gyalog. Út feje az atyafi, de csak azért se mozdul, még öibe nem veszi.

— Rosszul nevelte kend azt a bornyut, — kiált oldalról az atyafira a hazaszakadt mendikáns.

— Bizon nem járt az iskolába — duhog az atyafi.

— Elég baj a, pedd a kék neki. Kend is nagyobb hasznát vönné.

— Mie? Hát mi lönné belülle, ha iskolát tunna?

— Ho, hát valami nagy ur.

Szeget ütött a dolog az atyafi fejébe.

— Nagy ur. A mán tősi. Oszt hun van az az iskola?

Rugott egyet hátra a neveletlen borju.

— Megajl kutya, majd nea rugdázott t. A ravasz mendikáns ekiserte az atyafi meg a borját a nagyiskoláig.

— Ehun van é, ide vigye csak be kend, oszt adja be tanulásra.

Öibe kapta az atyafi nagy reményű borját és bevitte Odabent nagy örömmel fogadtak, hogy majd főnevelik, olyan ur lösz Bimbóbul, nagyobb sé köll. Erzekény bucsut veit az atyafi a borjától, aztan elballagott.

Egy esztendő mulva megerkezett az atyafi tudakozódní:

— Mi lött a bornyúból?

— Mi am. Nagy ur. Ahun lakik a!

Odamentek egy nagy házra. Abba lakott a helytartó.

Összeszedi magát az atyafi. Atballag es bekerekezik a nagy urhoz.

Megáll az ajtóba, féloldalt hajja a fejét bámultaban, szeles nevetésre vonván a pipatartó száját. Sipkáját se vette le, a pipa is az agyára közt lógott. Hát csak nem is instalja meg a saját fia-borját.

— Mi lesz! mit kíván kend? — kiált rá a nagy ur.

Az atyafi nem felel. Csak féloldalt tasmazja a fejét, a karját és a felső testét: a kampos botra, úgy pislog a nagy urra.

— Beszéljen kend, rivall rá a nagy ur — mit akar kend?

Az atyafi állteszi a fejét és a felső testét a baloldala rállított kampos botra és félig feddőleg nevette asszondja:

— Hej nyé, Bimbó te, hát nem ismersz?

Tanügy.

A kereskedelmi akadémiák új szervezete. A knturminiszter belatván, hogy a kereskedelmi akadémiák es az ezekkel egyenrangú közperekedelmi iskoak nem felelnek meg rendeltetésüknek, a kereskedelmi miniszterrel egyetértésben ujan szervezet főképpen a gyakorlati oktatásra tekintti a fősúlyt és így remélni lehet, hogy ilyen formában es ilyen módszer mellett az iskolák eredeti, fontos célját meg lehet valósítani. — Az új tervvelld egyidejűleg az iskolák czime is megváltozik. Az eddigi kereskedelmi akadémiák es kereskedelmi közpiskolák hivatalos neve felső kereskedelmi iskola lesz. Az új szervezetet szeptember elsején lepletik eltebe.

Erdőőri és vadőri szakvizsgák.

Az erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 21-én es az erre közezköz napokon Budapestben, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolcson Kassán, Maramaros Szigetén, Debreczenben, Kolozsvart, Székely Udvarhelyen, Brassóban, Nagy Szebenben, Temesvart, Zomborban, Pecsét és Szombathelyen, — a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapestben, Pozsonyban és Szombathelyen a vármegye házában délelőtt 9 órákor kezdődnek és tartanak meg. Kik az erdőőri szakvizsgát vagy a vadőri vizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaik a vizsgák székhelyére nézve illetékes kir. erdőfelügyelőhöz nyújtsák be.

Beiratások nőiipariszkolában.

A nőiipariszkolában a növéndékek beiratása e hó 27-én vette kezdetét. A felvétel szabályzatát lapunk 27-ik számában közzöltük. Miután a rendes tanítás szeptember hó 3-án a kiadott miniszteri rendelet értelmében meg kell kezdeni, fölhiujuk mindazokat, a kik ezen intézet növéndékei ohajtanak lenni, hogy mielőbb jelentkezzenek beiratkozás vegett az intézetben (Peterfia, növegyeti arvaház).

Városi ügyek.

Tanácsülés. Ma d. e. a városháza nagytanács termében Vértessy István városi főjegyző, h. polgármester előktele alatt tanácsülés volt. Az ülésen folyó ügyek kerültek elintézésre.

Debreczen és a villámvilágítás szerződés.

A belügyminiszter rendeletet intézett Debreczen törvényhatóság jogval felruházott város közönségéhez, melyben megállapította azoz pontokat, a melyek a villamos világosítási és villamos munka átviteli berendezések létesítése czéljából a város es vállalkozók között kötéendő szerződésekben felveendő. — A rendelet azt vált szükségessé, mert a miniszter tudomást szerzett arról, hogy Debreczen város a villamos világítás létesítézevel foglalkozik s mert azt tapasztalta a miniszter, hogy a szerződés kötések rendszerint oly pontokat is tartalmaznak, melyek részben törvény ellenesek, részben pedig a szerződő város megkárosodását vonják maguk után. — Nehogy tehát Debreczen is így járjon, a konceptiált szerződési pontokat tájékozás es alkalmazzás czéljából küldte meg a városnak.

Gyámpénztár vizsgálat.

Szombaton délután 3 órákor a városháza gyámpénztár vizsgálatot tartanak. A vizsgálatot Vértessy István főjegyző, dr. Magos György ügyész, Szentpétery Ferencz jegyző es Steinfeld Antal bizottsági tag eszközölik. Hanke Lajos gyámpénztárnok szabadságra megyés a pénztárt helyettesének — ugyanekkor adja át a bizottság.

Anyakönyvvezetők levelei Perczel Dezsó m. kir. belügyminiszter.

Perczel Dezsó m. kir. belügyminiszter egy leiratban értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy az anyakönyvvezetők hivatalból küött levelei portyamentesek. Vértessy István főjegyző, h. polgármester a leiratott Vecsey Imre tanácsnok, ker. anyakönyvvezetőnek adta ki tudomástvetel végett.

Elzárt utca.

A városi tanács utasította a II. kerületi rendőrkapitányságot, hogy a Karcsu közt zárassa el. A nevezet közt a Miklós es Kádas utcákak kötötte eddig ő-sze de annyira szűk volt, hogy a közbiztonságot ve zelyeztette. A II. ker. rendőrkapitányság ma délelőtt a városi tanács utasítása szerint a Karcsu közt elzáratta.

Megyei ügye.

Az adópenztárak vizsgálata. Debreczen pénzügyi kár legutóbb a hajdu-böszörmény és a városi adópenztári vizsgáló S. a megvizsgált pénztárakat rendben találta.

Mozgalmas élet a hon.

— A »Debreczen« katonai tudós.

Debreczen.

Mozgalmas, élénk napokat deink, a kikre ugyancsak farasgos hetek következnek ezután.

A 3-ik honvéd gyalog 23-ig tartanak a meleg napok. A százezred a pécsi királygyakorlatzik el.

Katonai tudósítók a honvémas életéről a következők tudósolmol be:

Tegnap reggel öt órákor a korlőterre vonut ki a 3-ik honvéd. Itt a csapatok fölött Pócs nagy szemléi tartott s a legnagyobb gesedések adott kéjezést.

Deli 12 óráig folytak a sámsóni gyakorlatok. honvémas tertek haza kimerülten, porosan.

Ma reggel már negy órákor az ezred. Harszerű lövészetet lyet végig vezet Pócs a y által alkalommal is egy megelőgedes fejezést.

A harmadik honvédgyalogos ber 5-ikéig marad Debreczenben hajnalban gyalog Székelyhidra éjszakát Nagy Létán töltik, hogy eiment a hivatalos értesítés.

Szeptember 23-ikig marad hiden, hol nagy, együttes gyakorlatok közei három hétig.

Meleg napjai lesznek a máhuzszázezrednek is, mely fölött V. tábornok ma szemlet tartott. A szombaton lóháton Karcz-sztra meg ig időznek itt, mert a pécsi kir. kon is részt kell venniük. Karcz teszik meg az utat Pécsig.

Ujdonságok.

A kapitány elő.

Debreczen.

Megáll a kapitány előtt. Pócs kilángolva a borgóztól, hosszú, dött hajcsmoi lelkőnk egészén gyéig. Előbbre lép, ahogy megszól.

lott a bornyúból?
nem. Nagy ur. Abun lakik a!
lataik egy nagy házra. Abba lakott

edi magát az atyafi. Átballag es
a nagy urhoz.
a nagy urhoz.
a nagy urhoz.

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

tanácsos. Mit kíván kend? — kiált rá

Megyei ügyek.

Az adópénztárak vizsgálata. Magócsy S. debreceni pénzügyigazgatósági titkár legutóbb a hajdu-böszörményi adóhivatali és a városi adópénztárt vizsgálta meg. Magócsy S. a megvizsgált pénztárokat kifogástalanul, rendben találta.

Mozgalmass élet a honvédségnél.

A Debreczen. katonai tudósítójától. — Debreczen, aug. 29.

Mozgalmass élnek napokat élnek honvédek, a kikkre ugyancsak farasztó és izzadágos hetek következnek ezután is.

A 3-ik honvéd gyalogezrednél szept. 23-ig tartanak a megalap. míg a 2-ik huszárezred a pécsi királygyakorlaokra masztrolkodásra.

Katonai tudósítónk a honvédség mozgalmass életéről a következő tudósítások n számol be:

Tegnap reggel öt órák a samsoni gyakorlóterre vonult ki a 3-ik honvéd gyalogezred. Itt a csapatok fölött Pókay altábornagy szemlélt tartott s a legnagyobb meglepésére adott ki jezeit.

Deli 12 óráig folytak a gyakorlatok a samsoni gyakorlóterren. honnan egy óra tájban tertek haza kimerülten. porosan.

Ma reggel már négy órák talpon volt az ezred. Harczszéri lövészetet tartottak, melyet végig nevelt Pókay altábornagy is. Ez alkalommal is nagy meglepésére adott ki jezeit.

A harmadik honvéd gyalogezred szeptember 5-ikéig marad Debreczenben. Hatodikán hajnalban gyalog Székelyhídra megy. Az első éjszakát Nagy Létán töltik, hova erről már emment a hivatalos értesítés.

Szeptember 23-ikáig maradnak Székelyhídon, hol nagy, együttes gyakorlatokat végeznek közei három hétig.

Meleg napjai lesznek a második honvéd-huszárezrednek, amely fölött Vojnaro vitéz tábornok ma szemlélt tartott. A huszárezred szombaton löhaon Karczagra megy. Nem-okaig időznek itt, mert a pécsi királygyakorlatokon is részt kell venniük. Karczagról vasuton teszik meg az utat Pécsig.

Ujdonságok.

A kapitány előtt.

Debreczen, aug. 29.

Megáll a kapitány előtt. Pufok arca nekilángolva a borszótól, hosszú, összehajmolyodott hajcsomóval lelkünk egészen az orra hegyéig. Előbbre lép, ahogy megszólal:

Néhány szavam van a tekintetes urhoz!

Csak ki vele!

Hat haragszom a kapitány ur kalamussára. Érti! Kétszörösen fog a maga kalamussa! Két napra csukott el a multkor, mikor egy is elég lótt volna. Ezen a véleményün van a feleségöm is, a Natha Ruzsa! — Pannaszón van ezután!

Csak ki vele! — Mosoly szalad végig a kapitány bajusza alatt,

Hat teót csináltam a Börcsök direcciójában s levont a napi berrmből két hatóst. Mikor aztán követeltem a két hatost, azt felelte a direktió:

— Egy dinár, két dinár, Kendnek itt semmi se jár. . .

Tekintetes kapitány ur! Én nem öklözöm meg sem a gazdát, se senki, csak ráütök arra a tetőre, de úgy, hogy az menten szétesik.

De ne tegye azt Farkas! Bértönbe kerül — fenyeget meg a kapitányt.

Nem felek én főpantól sem! S itt ünnepele-tónba csapott át Farkas Mert hát az Amerikamer Farkas nekem a tulajdon édes öcsém!

A kapitány szeme kitágult. Farkas zsebebe sütyesztette a kezét, előre dobta az egyik lábát.

Az Amerikamer Farkas, kinek neve szemkitalgálás, büszke hangot, ünnepi cöndöt idézett elő, tulajdonképen a heti vásáros kocsi után tisztogatja a piactér aszfaltját. Amerikamer elnevezése meg forradalmi idökre vezethető vissza, amikor az öreg kint bujkált Braziliában és Mexikóban.

Ezt aztán többre tartja a főispánnál is a pufok, vörös arcu europaer Farkas.

A törvényeséki szünet vége. Justitia új épületében néhány nap múlva kezdett veszi újfont az igazságszolgáltatás. A bírák nagyrésze már hazaérkezett s az új épületbe való áthurokolódás után átvesszik hivatalukat. A végtagyalások szeptember első napjaiban szintén megkezdődnek.

A függetlenségi párt egyesülése.

Az országos partgyűlés egybehívatását sürgeti ma Lukács Gyula országgyűlési képviselő a »M-g-c-ban, a ketté szakadt függetlenségi párt újból való egyesítése czéljából, miután kétségtelen, hogy az ország összes független érzelmű polpárinak az egyetértés és az egység helyreállítása a legfőbb vágya.

* Püspökválasztás az ág. hitv. egyházban.

Az ágost. hitv. ev. egyház f. é. szept. 1-én, vasnap d. e. 11 órák a templomban egyh. közgyűlést tart. A gyűlésen lemondás következtében megüresült püspöki állás betöltése czéljából az egyházzárat elrendelt szavazást ejtik meg. Szavazati joggal bírnak az egyháznak önálló férfi és önálló (özvegy) vagy vegyes házasságban élő nőtágjai, kiket a püspökválasztó jog gyakorlására felszólít az egyház elnöksége.

* A trónörökös betegsége.

Ferencz Ferdinánd királyi herceg betegsége vonatkozólag közzétett tudósítónk kifejtésével azt jelentik nekünk, hogy a királyi herceg szeptember hó végeig marad a Mendelen, s innen valószínűleg Meranba megy teli tartózkodásra.

* Jakabffy Tódor öngyilkosságához.

A szerencsétlen veget ért gavallér ügyire nem fog egyhamar a fel-decs homalpra táborolni. Magában a kaszinóban a dráma hőse irant a tazok egy része szankozással viselkedik s ellitélik Rohoncznak eljárását. Különösen az a hír ad okot küönbözö magyarázatra, hogy R-honczy a becsületöröség diszkvanfikká ló határozta után — mint már megirtuk — postai uton küödött levelben akarta Jakabffynak tudtára adni az elhatározását, hogy daczára a diszkvalifikációnak, kesz vele megverekeudni. Ezt az elhatározását Rohonczi segédei általi lesújtó határozat kézbesítésével majdnem egyidőben kellett volna, hogy tudtára adja Jakabffynak.

* Összeesküvés a bolgár fejedelem ellen.

Sofia-i táviratok jelentik, hogy Ferdinánd fejedelem ellen mesztémén összeesküvés fedeztetek fel. Az összeesküvés köztöl mintegy huszegyent fogtak el Szófia egyik külvárosában — Köztük, Sztambulov egyik gyilkosát, Tufekesievet is. Az összeesküvök ugyanazok, a kik a Sztambulov elleni gyilkosságban kompromittálva voltak s kikhez számos Czankov-és Karavelov-párti tartozik. Rizov hirlapjóról szintén az összeesküvök közt van. Ferdinánd fejedelemnek már napok előtt felfedezték az összeesküvést, a ki Sztolov miniszterelnök ajánlatára elhagyta Szófiát és Euxonigrádba utazott, hogy a kormány újabb intézkedéseibe közvetlenül ne folyjon be, hanem szabad kezét engedjen Sztolovnak. A fejedelem Euxonigrádban teljesen biztonságban van. — Hire jár, hogy Czankovot és Karavelovot is elfogták volna.

* Egy tanító 25 éves jubileuma.

Az árok-utcai népiskola egyik d-rek, munkás tanítója, David Mihály, 25 éves tanítói jubileumát ünnepli meg vasnap. A tanítóegyesület az ünnepelet tiszteletére vasárnap délelőn bankettet rendez a »Bika« nagy étteremben. Egy teríték ára 1 rt 20 kr. A tanítóegyesület lapunk útján is meghívja az ünnepeles bankettre a tagokat.

* Szemtelen disznók.

Aki azt hiszi, hogy a kövekező sorokban egy nyílttéri nyilatkozatot fog olvasni, az téved, itt c-upán egy sertés-csalad csodolatos esetéről van szó. A tanván egy gazd embernek egyetlen disznója 4 spró maicot hozott a világra s ezek mind szem nélkül valók, meg szemgolyójuk, szemgödrük is hiányzik. Ez érdekes torzok irant nagy érdeklődés mutatkozik a homokón.

* Szentjób Kálmán.

A belényesi iparügyi elnökség f. hó 22-iken ülést tartott, melyen Szentjób Kálmán iparügyi titkár lemondását jelentette be. Az előjárólag megegen bucsuzott el volt jegyzője, ki szorgalmmal és odaadással teljesítette feladatát. Az előjáróság jegyzőkönyvével fejezte ki Szentjóbok közönetét.

* A picolók gyűjtése.

A még csirában rejló picolók, kaszínóboszantok, újságkibickek és kibicz háborzók — vagyis egy gyűjtőnévvel szölv a picolók ma este a szűdszolgátere-hez címzett vendéglőn helyiségben gyűlést tartottak. Vakarcs Zsán hungáriabeli picoló szomorú színekben esztelte a picolók sanyaru helyzetét. Eps szavakban kelt ki a fő és egyéb picolók szarnoksága ellen. A tringledéket ök rakják zsebre és nekünk nem marad egyéb, mint egy-egy humoros vendég keserü baraczkja. — Eddig csak cséppent innét és onnét is valami olyan formán, hogy a tálczákon marad cukrot elvehették, annak eladásából jutott egy kis pénz meg. Most már ettől is elcsúszunk. A vendég maga rakja zsebre a fölös cukrot. Yannak pláne olyanok, kik vad szenvedéllyel gyűjtik és nem restelnek meg a harmadik asztalhoz is elmenni egy darabka cukorért. Kartársak! ez az állapot tarthatatlan. Kössünk szövetséget. Tömonorójunk, hogy egyesült erővel védjük jogainkat — Végül Dezsőt egyhangulag védcszentek választották meg.

* Négyen, igen, ök négyen vannak.

Császár Klári, Mutics Ilona, Hódas Rozal és Árv Jolcsa. Éjjel-néki ropkódnak a fúteze aszfaltján. Ez a bünök. M o s k o v i c s rendrdetektív a csuvargó leányokat letartoztatta.

* Sikeres működésről.

Szólv bizonyítványokkal rendelkező, jó asu ref. tanító szabad óráira ajánkozik magántanítónak — esetleg irodai munkákat is elvállal. Kezddökét nem nyílvól és zon. orából is oktathat. Megeresések szerkesztőségünkbe intézendők.

* Eljegyzés.

Dr. Häter Karoly jönevű debreczeni orvos tegnap este tartotta eljegyzését Beck Henrik birmegyei földbírókos kedves és szép leányával Malvival.

* Országos vásár Margitán.

A margitai országos vásár a következő napokon fog megtartatni: szept. 11. és

12-én baromvásár, 13-án kirakodó vásár. (363.)

A kis lányok „mumus“-a.

Függötölvaj asszony. — (Saját tudósításunk.)

Debreczen, aug. 12.

Hangos delutánonkint a külvárosrészek füves árokoldala, hat utcából öszegyül a gyereknépség áthanczurozni a delutánt.

Este aztan otthon észrevesszik, hogy a Pöszö vagy a Sári föléből hianyzik a csillogó ezüst vagy aranyfüggö. Fölgyomlájják az árok fűvét, tüve teszik az utca porát, nem akadnak rája.

Később aztán szepege valija be a megrettent apró népség, hogy már akkor nem volt meg a függö mikor az a csunya n-ni becsalta a kapu alá öbebe vette, megsimogatta a haját, arcazt barát-ágo-an.

Cukjot isz igéji, ha nem kijabálók! — Nekem meg befogta a számat!

A második nap megá szomszed kis leánya gogyogva elírva, hogy megfogta az utcán a »mumus«. — A föléből természetesen hianyzik a függö.

S a »mumus« rettegett valamivé nővi ki magát az apró népség szemében. Az anya vele ijeszteti a gyermeket.

Az árokpart füves oldalából ijedve rebenek szel, ha valamelyik csak hunczutságból is elkiallja, hogy — jön a mumus!

A rendőrségnél meg naponkint tesznek jelentést a függötölvaj ellen, ki raffinrozott ügyességgel gyűjtötték össze a fülcsécsebecsét.

Egy hét óta mozgósítva vannak nyomába az ösves rendőrök.

Tegnap aztán nyakon is csipték. Egy kis lányt vezetett kézenfogva, mikor elebe került egy rendőr. Vallatora fogta, gyanus volt a magaviselete. Bekíserte a városházára, hol hamarosan rásütöttek a függötölvajlasok egész halmazát.

Hegedüs Juliánnának hívják, többször volt elcsukva lopásért.

A rettegett »mumus«-tól egy időre megszabadultak a külvárosrészi apróságos Sári és Pöszök.

Ujabb pénzhamisítók.

Hamis ezüstpénzek Debreczenben. — Saját tudósításunk. — Debreczen aug. 29.

Csak tegnapi számunkban tettünk emlitést egy pénzhamisító bandáról, mely a megye községeiben terjeszté az ügyesen utanzott ezüst korona-ökat.

Ma itten Debreczenben jöttek nyomára ujabb pénzhamisítóknak, akik szintén a legnagyobb ügyességgel gyártják az ezüst filléreséket.

Pörpás utanzta ez a vadói pénznek, melylöt nem különbözik semmiben. Ha huzamosabb ideig a zsebben tartják, hát ez esetben megfektetik.

Erről ösmerte föl a hamis pénz egy ösmert ügyes rendőrdetektív, a ki hamarosan a nyomába jutott a pénzgyártóknak.

Intelligens fiatal emberre nehezedik a gyanu, mely a nyomozás folytatásával mindinkább megerősödik.

Pár nappal ezelött egy külvárosi korcsmában fizetett hamis pénzekkel a gyanuba vitt fiatal ember, a ki azóta több helyen értékesítette szerencsésen a gyártott pénzeket.

Legutóbb Sz. David István vendéglőjében akart tudni a cs.nát pezseken, de David gyanusokak találták a pénzeket s nem fogdá a el.

Megöszítva vannak a rendőrdetektívek, a kik a hamis pénzben utazó férfut ket nap óta keresik a városban mindenfele.

Anyiut kihajtottak, hogy néhány napra elutazott Debreczenből. Hova, azt nem tudják. Mihelyt megérkezik Debreczenbe, letartoztatják s megidítják ellene a vizsgálatot.

Valószínűnek látszik, hogy a pénzhamisítóval többen allanak összeköttetésben, a kik tudtak a bünos manpulációkról is.

Irodalom és művészet.

Az »Oralló« Debreczenben. A Dr. Bartha Béla kitünö szerkesztésében Sárospatakon megjelenö »Oralló« szeptember hó 4-ikétől Debreczenben készül. Az »Oralló« hetenkint két-zer, 6 oldalon jelenik meg. Ezentul kiadója is dr. Bartha Béla lesz.

Színház.

Ditrói, mint vigssinházi igazgató. Ditrói igazgató Nagy áradon az otáni színeszek közül a jelesbbeket a Vigssinházhoz szerzödtette. Eddig végleges szerzödest csak Delli Emmával kötött, de rövid idő alatt végleges eredményre jut Gál Gyulával, Foriss Pistával és B. Assa Jenövel.

BÁRÓKORZÓK.

Papakoztatók ügye. Papakoztatók dolgában a vizsgálat befejezetvén, Sarkány Jozsef dr. központi vizsgálatóratette az iratokat az ügyészséghez, a hol az ügyet Sälley dr. alügyésznek osztották ki. —

Sälley már hozzáfogott az akták tanulmányozásához. Ez nem csekély dolog, mivel az öszszes ez ügyre vonatkozó iratokat át kell néznie, mielőtt vádindítványt a törvévszék elé terjesztené. Akták pedig vannak szép számmal hozzávetölegesen szólva, h á r o m j ö k o r a k o s á r r a l. A végtagyalásra tán az év vége felé kerül a sor.

Sport.

Köszáli sas a határban. Fialat köszáli sas lótt a határban egy Nimród. Napok óta kovályoz a tanák fölött s a baromfiakban nagy pusztitást vitt végbe.

Közzgazdaság.

A világ buzatermése. A földmivelésügyi miniszterium a napokban adta ki hivatalos jelentését a világ idei buza- és roz-termeséről s mig egyrészlöl kimutatja, hogy az idén jobb üzletmenetre lehet kilátásunk, masrészt megallapítja, hogy a világ buza- és roz-termesében az erben 82 m. hektoliterrel, roz-termesében meg 54 m. hektoliterrel kevesebb, mint tavaly volt. A terméshány eszerint igen jelentékeny s minthogy emult évi készleteknek sem vagyunk bővében, a fedezetlenül álló buza- és rozshány meghaladja a 40 m. hiltért. A gabnatermes mintegy 10 év óta nem volt olyan gyöngye, mint az idén.

Szerkesztői üzenetek.

Az iskolai év küszöbén. Tegnapielőtti számunk vezércikke foglalkozott ezzel a témával. Kérjük b. munkálkodását továbbra is.

Hull a levél, hull, hull... Dehogy is hull. Nézzen ki csak a nagyerdőre, férfiu.

Meg a gölya, meg a fecske... Mi még nem láttuk.

O. M. Keressen föl bennünket a szerkesztőségben.

REGÉNY CSARNOK.

Noi amamo. 29.

— Irta Zschokke Henrik — Fordított: Ifju Móricz Pál. XIX.

A Chaldäus utolsó jelenése.

Szomoruan feküdt le. De mivel az ut megrtörte, hamar elszenderedett. Még alig szürkült, máris felköltötték.

Kinyitotta szemeit s két szolgálja közt, kik szinte pongyolában voltak s az egö gyertyát tartottak, Auubekert ismerte meg. — A Chaldäus intett neki.

A szolgálk letették a gyertyákat az éjjeli asztalra s kimentek.

— Le Blond ur, megígértem, még egyszer látjuk egymást! mondta a kalandor.

— Nagyon örülök! válaszolta Blondin, ki ugy bámulta, mint kísértetet, de kérem Auubeker ur —

— Csend! Már nem vagyok többé Auubeker, a francziák francia neven ismernék. Most St. Valerien des Anges a nevem.

— Tehát Saint-Valerien des Anges uram, kérem —

— Azt hiszem, szavamát beváltottam Le Blond ur? Most innét egyenest Izlandba utazom, hol a Hekia tüzeből kikeressem a bölcsök követ.

— Ehiszek mindent! S ez mind igen szép Valerien ur, hanem most én kérdek egyet: a de Fano kisasszony is segítségére lesz a kö keresésénél?

— Mic-oda bolond kérdés! — Hisz elrabolta, elszöktette a kedvesemet. Inkább a kincsét vigye el mind, csak Jacqueline-t adja vissza!

— Én — a kisasszonyt elszöktettem? Hát azt már kimondta kegyednek.

— A saját jobb meg bal szemem: Tegnap az uton ep előttem kocsiztak el.

— Balga féltékenység! Hisz ép kegyedhez veztettem. Az én jegyesem egy kaukuzusi tündér asszony. Erdemes volna megbüntetni gyanusko ása miatt. — De nincs rá időm, szerencseje most teljes. Elvezze bölcse s ne beszéljen almáról, sőt azt se mondja senkinek, mint lelt de Lauré bírtok ura. Hsztaian fecsegés halálát okozhatta. — De azt hiszem megértett?

— Mondja inkább, hol van Jacqueline?

— Mar úgy is tudja, hogy itt van a nyelvmester.

— Hat honnét tudná?

— Ha még büvészetem meg nem mondta volna is, de látam kegyedet a hangversenyen.

— És Jacqueline? Hol van?

— Csak türelm. Majd hivni fogjak ma valahová. Isten áldja meg. A mig halgat, boldog lesz.

Es Auubeker távozott. Le Blond szinte magánkivül volt. Kiugrott az agyból, hirtelen ruhát kapkodott magára, becsengette szolgálit s meparancsolta, hogy menjenek az idegen után s öszézzék, vajjon asszonnyal utazik-e el?

(Folyt. köv.)

VASUTI MENETREND.

1895. május hó 1-től.
(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debrecenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	5 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolc-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolc-Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.
Szerencs-S.-A.-U.-Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-Bössörmény-B.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.
	vásártérrel	6 ó. 04 p.
	máv-ról délután	3 ó. 57 p.
	vásártérrel	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.
	vásártérrel	5 ó. 13 p.
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérrel d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.
²⁾ Közvetlen kocsis jun. 15-től szept. 15. Kassáig
³⁾ Közvetlen kocsis Miskolcra át Budapestre.

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 p. sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 p. reggel	5 ó. 45 p.

Budapestről—Debrecenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
a 2 ó. 40 p. sz. v. (Püspökáldásig) este	9 ó. 15 p.
gy. v. átszállással) este	

Debrecenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	7 ó. 41 p.
N.-Várad-P.-Ladány	reggel	2 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. — p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolc felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolc felől	este	7 ó. 40 p.
B.-Szt.-M.—H.-Bössör. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.
	máv-ra	9 ó. 17 p.
	vásártérre	este 6 ó. 35 p.
	máv-ra	este 6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásár		5 ó. 30 p.
	m. á. v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat-Köcs-Polgár	vásártérre reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	8 ó. 18 p.
Derecske-Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

¹⁾ Közvetlen kocsis Bp-ről Miskolcra át,
²⁾ Közvetlen kocsis (jun. 15-től szept. 15.) Kassáról.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Lapkiadó: **Erdélyi István.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

**NYILT-TÉR.)*
Tudomásul!**

Ezennel van szerencsém tisztelt vevőimmel és megrendelőimmel tudatni, hogy **Budapesti és Bécsi** főraktárakban a közelgő **őszi és téli idényre** a szükségelt **legújabb divatu gyep-juszövetekből a legjobban elkészült férfi- fiu- és gyermek ruhákat** a legnagyobb választékban összeállítottam és azok a legközelebbi napokban már meg is érkeznek.

Mire ezennel föl hívom a nagyérdemű közönség figyelmét. 280

Neumann M.
Debreczen, főtér, a m. kir. postával szemben.

6394/1895. áu.

Árverési hirdetés.

A néb. Sajó György hagyatékához tartozó ingóságok, házi butorok, a **f. 1895. év szept. hó 18-án d. e. 9 órakor** az elhunytak Nagy-uj-utcán, az 1708. sorszámú háznál volt lakásán, nyilvános árverésen, készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Debreczen, 1895. Aug. 17.
A városi árvaszék.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrendű gyárakból:



szabadalmazott jég szekrények
önműködő fagyaltgépeket,
legjobb minőségű szódavíz készülékeket,
tükrözött kerti golyókat, sodrony borítókat
és szabadalmazott legújabb befőző üvegeket
a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

KASZANYITZKY ENDRE
üveg porcellán lámpa, háztartási konyhaszerek és díszárak nagykereskedése
DEBRECZEN,
Főpiacz 1900. sz.

Árjegyzék ingyen!



Más vállalat miatt.

Gyermek-játék diszmuáru stb. kereskedésemmel

FELHAGYNI SZÁNDÉKOZOM,
minél előbbi üzletlebonyolítás szempontjából

az összes árukat

rendkívül leszállítottam.

A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig irántam tanusított szives bizalmát megköszönve, annak idején bátor leszek új vállalatomról értesíteni.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.

Más vállalat miatt.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külföldre:
Egész évre 40 frt — kr.
Félévre 20 — —
Negyedévre 10 — —
Egy hónapra 5 — —
Egy napra 1 — —
Egy szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828. sz.) kéremintve küldendő.

Előrehozható helyben:
Felelős K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. alatt.)

Az olvasókhöz.

Pártunk intéző bizottságának szerkesztése ügyében immár az ideiglenesen magamra vállalt szerkesztői tisztet ezennel egyuttal hálás köszönetemet is úgy igen tisztelt munkatárs nyújtott segítségért, mint a közönségnek azért a folyton megnyilatkozó szives érdeklődését melyet lapunk fejlődése iránt Kelt Debreczenben, 1895.

Dr. Nagy Zsigmond
a »Debreczen« felelős

Intézőbizottságunk aug. 2-án a »Debreczen« szerkesztésére, legabban állapotodott meg, melynek szerkesztői tisztet ideiglenesen **Arpád urra** bizzuk s egy felügyelő bizottságot küldtünk.

Az olvasóhoz.

A »Debreczen« felelős szerkesztővel ideiglenesen engem tisztelt függetlenségi párt intéző t. bizottság az a mai napon átvettem.

Vezetésem alatt a »Debreczen« vezetésével szives elveket, mert csak a szives bizottság az ország önálló függetlenségét, továbbá a magunk boldogságát és jólétét.

A »Debreczen« figyelemmel a vármegyei és városi ügyekről tiltakozó szavát mindenkor, hatalom és a hivatalos párt visszafelé és tulkapással tartom.

A »DEBRECZEN«-TÁRSASÁG

Lublófürdő.

Tagadhatatlan, hogy szép fürdő esős hideg időkben is, de az évek el voltak keseredve a fürdő mult heten, mikor egyre szakadt bármily hihetetlenül hangzik is — jött! Sokan annyira megijedtek a től, hogy felpakoltak s hazamenek sornálhadják most, hogy nem tudni: vasárnap óta állandóan van s most már, mint az évenként furdövendégek állítják, így is lesz végig. Ha ugyan lesz még itt aki ki a jó időt élvezze, mert már megkért oszlanak a vendégek, a jövő maradunk huszan-harminczan.

Pedig mindenki sajnálja itt a szép helyet. Nagyon ráillik Lublófürdő vers, melyet egy phenő helynevelő álltam:

»Azt hittem, Lubló unalmas hely.
S mégis most, hogy nemni kérem,
Fájó szívvel válok el.«

Mindenki úgy van vele, azaz ban végtelen unalmasnak találja, s eddig elkövetett büne eszébe jutallana rendelkezésre, vagy közel tart, talán rögtön visszamenne oda jött. De par nap alatt annyira megember, nem is tudja elképzelni, rosszul érezte volna itt magát. Pár zajos mulatságokat a csendes éjszaka elebe helyezi, az ne jöjjön a gyobb szabasu mulatságról — itt ban — szó sem lehet, hanem győlést azt talál mindenki, a ki akarszet szépségében gyönyörködni, nemesebb időtöltések egyike-e?